



УДК 343

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ В СФЕРЕ НАДЗОРА ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ЗАКОНОВ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ СУДЕБНЫХ РЕШЕНИЙ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Игорь ОЛЬШАНЕЦКИЙ,
аспирант
Института законодательства Верховной Рады Украины

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена научно-практическому исследованию деятельности органов прокуратуры в сфере надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам в отношении несовершеннолетних в современных условиях. Рассмотрена деятельность прокурора в определённой сфере, которая является конституционной функцией.

Ключевые слова: Конституция Украины, уголовно-исполнительное законодательство, прокуратура, надзор за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам.

ACTIVITY OF PROSECUTORY BODIES IN THE FIELD OF SUPERVISION OF LAWS IN THE EXERCISE OF JUDICIAL DECISIONS IN CRIMINAL AFFAIRS OF MINORS

Igor OLSHANETSKIY,
Postgraduate Student of the Institute of Legislation
of the Verkhovna Rada of Ukraine

SUMMARY

The article is devoted to the scientific and practical study of the activities of the prosecutor's office in the sphere of supervision over observance of laws in the execution of judicial decisions on criminal cases concerning minors in today's conditions. The activity of the prosecutor in a certain sphere, which is a constitutional function, is considered.

Key words: Constitution of Ukraine, criminal-executive legislation, prosecutor's office, control over observance of laws in execution of judicial decisions in criminal cases.

Постановка проблемы. Деятельность прокурора в определённой сфере, которая является конституционной функцией, а именно надзор за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних, как отдельное направление надзорной деятельности прокурора имеет важное значение для соблюдения норм уголовно-исполнительного законодательства, регламентирующих порядок и условия исполнения наказаний, способствуя достижению цели наказания таких осуждённых – их исправлению, воспитанию и социальной реабилитации. Также исследовано, что прокурорский надзор за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних имеет важное значение в профилактике повторных преступлений, совершенных подростками, и является гарантом соблюдения их прав и законных интересов.

Актуальность темы исследования. Деятельность органов прокура-

туры в сфере надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам чётко базируется на нормах Конституции Украины. Законом Украины «О внесении изменений в Конституцию Украины (относительно правосудия)» № 1401-VIII от 02.06.2016 прокуратура отнесена к разделу «Правосудие», а также Конституция Украины дополнена статьёй 131-1, согласно которой определены полномочия прокуратуры. Этим же Законом определён пункт 9 раздела XV «Переходные положения», который регламентирует, что прокуратура продолжает выполнять в соответствии с действующими законами функцию надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам, при применении других мер принудительного характера, связанных с ограничением личной свободы граждан, до вступления в силу закона о создании двойной системы регулярных пенитенциарных инспек-

ций, поскольку в Украине до сих пор не создана двойная система регулярных пенитенциарных инспекций, органы прокуратуры осуществляют вышеуказанную надзорную функцию.

Особенность деятельности прокуратуры в сфере надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, безусловно, является неотъемлемым институтом уголовного права. Его применение, как показывает исторический опыт, было и остаётся необходимым инструментом поддержания и обеспечения правопорядка и безопасности в обществе, охраны прав и интересов всех социальных групп и каждого человека, в частности. Однако этот инструмент сложный и опасный, должное его применение требует огромных социальных и экономических затрат, а недостатки в уголовно-исполнительной политике, несоблюдение законодательства в сфере исполнения наказаний могут



нанести непоправимый вред личности осуждённого несовершеннолетнего или его близкому окружению и, как следствие, обществу в целом. Особого внимания со стороны государства требует политика и практика применения наказаний в отношении несовершеннолетних с учётом их личностной незрелости, высокого уровня внушаемости и повышенной уязвимости к социальным неурядицам.

Цель исследования. Целью статьи является определение сущности деятельности органов прокуратуры в сфере надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам в отношении несовершеннолетних.

Методы. Для исследования особенностей деятельности органов прокуратуры в сфере надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам в отношении несовершеннолетних была применена система общих и специальных методов юридической науки, среди которых следует отметить формально-юридический, сравнительно-правовой, логический, а также метод системного структурного анализа.

Изложение основного материала. Для обеспечения в Украине надлежащей реализации задач уголовно-исполнительного законодательства, соблюдения принципов исполнения и отбывания наказаний, в том числе в отношении несовершеннолетних, создан и функционирует соответствующий правовой механизм, которым руководствуются государственные учреждения (органы или должностные лица), негосударственные субъекты и межгосударственные (наднациональные) институты, предусмотренные в главе 4 Уголовно-исполнительного Кодекса Украины (далее – УИК Украины), а также сами осуждённые в порядке абзаца 3 ч. 1 ст. 8 УИК Украины.

К государственным средствам обеспечения законности в сфере уголовно-исполнительных отношений принадлежит прокурорский надзор как специфическая форма деятельности органов прокуратуры, направленной на предупреждение, выявление и устранение нарушений законодательства Украины, восстановления нарушенных прав, установления виновных лиц и привлечения их к предусмотренной законом ответственности [7, с. 5].

В соответствии со статьёй 131-1 Конституции Украины прокуратура осуществляет:

1) поддержание публичного обвинения в суде; 2) организацию и процессуальное руководство досудебным расследованием, решение в соответствии с законом других вопросов в ходе уголовного производства, надзор за негласными и другими следственными и розыскными действиями органов правопорядка; 3) представительство интересов государства в суде в исключительных случаях и в порядке, которые определены законом. Вместе с тем, как отмечалось выше, согласно пункту 9 раздела XV «Переходные положения» Конституции Украины прокуратура продолжает выполнять в соответствии с действующими законами функцию надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам, при применении других мер принудительного характера, связанных с ограничением личной свободы граждан.

Эта надзорная деятельность согласно пункту 4 ч. 1 ст. 2 Закона Украины «О прокуратуре» отнесена к функциям прокуратуры. Таким образом, осуществление надзора в этой сфере является конституционной функцией и исключительной компетенцией прокуратуры как государственного органа. Реализация этой функции обеспечивается в определённой области единой надзорной деятельности органов прокуратуры, особое место в которой отведено надзору за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам (производствах) в отношении несовершеннолетних и применении к ним других мер принудительного характера. В этом контексте следует отметить, что в результате проведения структурных изменений в Генеральной прокуратуре Украины в 2012 году впервые за время существования органов прокуратуры обязанности по комплексной защите прав и свобод детей возложено на структурное подразделение, сегодня именуемое управлением ювенальной юстиции. В рамках последнего функционирует отдел выполнения функций прокуратуры в отношении несовершеннолетних, попавших в конфликт с законом, в компетенцию которого также входит осуществление надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних, ко-

торый и является предметом исследования в этой статье.

В местных и региональных прокуратурах надзорную деятельность за соблюдением законов в данном направлении осуществляют специально уполномоченные прокуроры (специализация органов прокуратуры по защите прав и свобод детей наиболее полно отвечает европейским принципам ювенальной юстиции, которая внедрена в развитых странах мира, одобрена Представительством фонда ЮНИСЕФ в Украине и другими международными правозащитными институтами).

Раскрывая сущность надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних, прежде всего отметим его место в процессе надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам (производствах) в отношении несовершеннолетних и применении к ним других мер принудительного характера. Учитывая, что для реализации наказаний и мер принуждения установлены различные правовые основания и выполняются они различными государственными органами и учреждениями, в научной юридической литературе является устоявшейся точкой зрения относительно разделения указанной сферы прокурорского надзора на следующие составляющие:

– надзор за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным производствам (делам) (или надзор за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний);

– надзор за соблюдением законов при применении других (кроме уголовных наказаний) мер принудительного характера, связанных с ограничением личной свободы граждан [8, с. 21; 9, с. 40].

В свою очередь внутри указанных составляющих выделяют самостоятельные участки работы, которые определяют отдельные направления прокурорского надзора. Например, отдельным направлением надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних будет надзор за соблюдением законов при исполнении наказаний, не связанных с лишением свободы, исходя из значительной разницы в степени правоограничений осуждённых и особенностей порядка и условий исполнения наказаний, связанных и не связанных с лишением свободы. Кроме



того, для каждого из этих разновидностей наказаний существует специальная законодательная и подзаконная база.

Основанием осуществления прокурором надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних является пункт 9 раздела XV «Переходные положения» Конституции Украины, п. 4 ч. 1 ст. 2, п. 2 ч. 1 ст. 9, ст. 26 Закона Украины «О прокуратуре», ст. 22 УИК Украины, ст. 17 Закона Украины «Об органах и службах по делам детей и специальных учреждениях для детей», другие законодательные акты и приказы Генерального прокурора Украины, в частности «Об организации деятельности органов прокуратуры по защите прав и свобод детей» от 6 декабря 2014 № 16гн и «Об организации прокурорского надзора за соблюдением законов при исполнении судебных решений по уголовным делам, а также при применении других мер принудительного характера, связанных с ограничением личной свободы граждан» от 20 апреля 2016 № 161.

Цель и задачи. Прокурорский надзор – это категории, тесно связанные между собой, но все-таки разные. Термин «цель» обозначает то состояние, достичь которого стремится субъект деятельности, как результат или идеальное предвосхищение результата, на достижение которого ориентированы действия [11, с. 67–75].

При определении цели надзора в сфере уголовно-исполнительных отношений следует обратиться к ст. 1, 36 Закона Украины «О прокуратуре» и учитывать положения ст. 26 этого Закона. В целом можно отметить, что цель надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних состоит в утверждении верховенства права и законности и укреплении правопорядка в соответствующей сфере уголовно-исполнительных правоотношений. Задача прокурорского надзора по сравнению с целью более конкретна; их выполнение обеспечивает достижение цели прокурорского надзора. К числу основных задач надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних относятся:

– своевременное выявление и устранение нарушений порядка и условий исполнения и отбывания наказаний, установленных криминально-исполнительным законодательством;

– восстановление нарушенных прав и законных интересов осуждённых, интересов общества и государства;

– установление всех обстоятельств нарушения уголовно-исполнительного законодательства по выполнению наказаний и принятия соответствующих мер для привлечения виновных лиц к установленной законом ответственности;

– выявление детерминант нарушений уголовно-исполнительного законодательства по выполнению наказаний и принятие мер по их устранению [11, с. 79].

Заметим, что эти задачи являются общими для направления прокурорской надзорной деятельности, рассматриваются и могут быть конкретизированы в зависимости от объектов надзора или разновидностей наказаний несовершеннолетних. Для раскрытия сущности прокурорского надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних важное значение имеет и определение его предмета и объекта (объектов).

В отечественной науке, определяя объект прокурорского надзора, применяют преимущественно счётный подход, согласно которому дают определённый перечень органов, учреждений, организаций и лиц (юридических, физических), на которых распространяется компетенция прокуратуры [13, с. 9.], в которых проводятся прокурорские проверки соблюдения и применения законов [14, с. 8].

Между тем более обоснованным представляется подход, согласно которому объект прокурорского надзора определяется через понятие деятельности соответствующих органов, учреждений, заведений, должностных лиц и т.д., на которых распространяются надзорные полномочия прокурора [15, с. 43; 7, с. 6].

В этом контексте особого внимания заслуживает определение объекта прокурорского надзора, предоставленное Ю.М. Дёминым. Учёный считает, что это решение, действия или бездействие поднадзорных субъектов, имеющих юридическое значение и подпадающих под норму закона или нормативно-правового акта, могут быть оценены прокурором на соответствие их закону независимо от подчинённости или механизма [16, с. 21].

Приведённое понятие раскрывает не только содержательные признаки объекта прокурорского надзора, но и по-

зволяет в целом понять сущность самого надзора как прокурорской деятельности. Учитывая указанное в наиболее общем понимании, объект прокурорского надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних можно определить, как уголовно-исполнительную деятельность поднадзорных субъектов в сфере исполнения наказаний в отношении несовершеннолетних. Поднадзорными субъектами прокурорского надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних являются соответствующие субъекты исполнения наказаний и участники уголовно-исполнительной деятельности. При этом, определяя поднадзорные субъекты прокурорского надзора в этой сфере, необходимо учитывать, что им корреспондируют соответствующие субъекты надзора – Генеральный прокурор Украины и подчинённые ему прокуроры.

Разграничение компетенции уполномоченных субъектов надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних зависит от объекта надзора и осуществляется на основе системы органов прокуратуры (подробнее регулируется отраслевым приказом Генерального прокурора Украины: п. 11 приказа № 16гн).

На основании изучения положений указанных приказов Генерального прокурора Украины можно сделать вывод, что основной объём работы в этом направлении возлагается именно на местные прокуратуры, тогда как региональные прокуратуры, Генеральная прокуратура Украины осуществляют надзор за объектами соответствующего им уровня, а также выполняют управленческие функции подчинённых прокуратур с целью надлежащей организации прокурорского надзора за соблюдением законов в соответствующей сфере уголовно-исполнительной деятельности.

На основании комплексного толкования положений ст. 26 Закона Украины «О прокуратуре» специальный предмет надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних можно определить, как состояние соблюдения и правильного применения уголовно-исполнительного законодательства поднадзорными субъектами в процессе исполнения наказаний в отношении таких лиц. Несмотря на то, что ведомственные нормативные



акты, принятые с целью реализации законодательных положений и в соответствии с ними, регулируют немало вопросов исполнения наказаний, в том числе в отношении несовершеннолетних, уголовно-исполнительное законодательство следует толковать в широком смысле. Так, уголовно-исполнительным законодательством понимается система нормативно-правовых актов, содержащих нормы уголовно-исполнительного права. Это нормативно-правовые акты органов власти и управления (источники), которые регулируют весь комплекс общественных отношений, возникающих по поводу и в процессе исполнения и отбывания уголовных наказаний и применения к осужденным средств исправления и ресоциализации, а также соответствующие действующие международные договоры, согласие на обязательность которых предоставлено Верховной Радой Украины [12, с. 84].

К последним относятся:

- документы универсального характера, определяющие права ребенка: Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 года; Конвенция ООН о правах ребенка 1989 г.;

- документы, регламентирующие вопросы соблюдения прав человека в местах лишения свободы: Европейские пенитенциарные (тюремные) правила в редакции от 2006 года, Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984, Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания 1987 года, правила ООН по защите несовершеннолетних, лишённых свободы, 1990 года.

Учитывая положения п. 2 приказа Генерального прокурора Украины № 161, при осуществлении надзорной деятельности за соблюдением законов при исполнении наказаний, в том числе в отношении несовершеннолетних, основными задачами деятельности в этом направлении определено обеспечение надзора за соблюдением:

- прав и свобод человека, интересов общества и государства при исполнении наказаний и иных мер принудительного характера, связанных с ограничением личной свободы, в соответствии с законами Украины, международными договорами, согласие на обязательность ко-

торых предоставлено Верховной Радой Украины;

- законодательства по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания с задержанными, взятыми под стражу и осужденными;

- определенных законодательством требований режима, порядка и условий содержания задержанных лиц, а также лиц, к которым применены меры: содержание под стражей, помещения в психиатрическое учреждение в условиях, исключая их опасное поведение;

- установленных законодательством требований режима, порядка и условий содержания лиц, к которым применены другие меры принудительного характера;

- определенных законодательством требований режима, порядка и условий содержания, а также отбывания наказаний осужденными;

- законодательства при исполнении наказаний, не связанных с лишением свободы.

Выводы. Обобщая проведенное исследование, можно сделать вывод, что надзор за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних как отдельное направление надзорной деятельности прокурора имеет важное значение для соблюдения норм уголовно-исполнительного законодательства, регламентирующих порядок и условия исполнения наказаний, способствуя достижению цели наказания таких осужденных – их исправления, воспитания и социальной реабилитации (цель наказания несовершеннолетних указана согласно постановлению Пленума Верховного Суда Украины «О практике применения судами Украины законодательства по делам о преступлениях несовершеннолетних» от 16 апреля 2004 года № 5).

Прокурорский надзор в очерченной сфере положительно влияет на функционирование уголовно-исполнительной системы, способствуя решению задач по неуклонному соблюдению и правильному применению законов, регулирующих основные вопросы деятельности органов и учреждений этой системы.

Важно отметить, что прокурорский надзор за соблюдением законов при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних также имеет существенное значение в профилактике

повторных преступлений со стороны таких осужденных и является гарантом соблюдения их прав и законных интересов.

Список использованной литературы:

1. Конституція України: Закон України «Про внесення змін до Конституції України (щодо правосуддя)» від 2 червня 2016 № 1401-VIII. URL: <http://zakon.rada.gov.ua>

2. Кримінальний кодекс України: Закон України від 5 квітня 2001 року. № 2341-III. URL: <http://zakon.rada.gov.ua>

3. Кримінально-виконавчий кодекс України: Закон України від 11 липня 2003 року № 1129-IV. URL: <http://zakon.rada.gov.ua>

4. Кримінальний процесуальний кодекс України: Закон України від 13 квітня 2012 року № 4651-VI. URL: <http://zakon.rada.gov.ua>

5. Про прокуратуру: Закон України від 14 жовтня 2014 року № 1697-VII. URL: <http://zakon.rada.gov.ua>

6. Про Державну кримінально-виконавчу службу України: Закон України від 23 червня 2005 року. URL: <http://zakon.rada.gov.ua>

7. Закон України «Про прокуратуру». Науково-практичний коментар: у 3 кн. / за заг. ред. О.М. Литвака. Кн. 1. К.: Алерта, 2013.

8. Прокурорський нагляд за додержанням законів при виконанні судових рішень у кримінальних справах, а також при застосуванні інших заходів примусового характеру, пов'язаних з обмеженням особистої свободи громадян: підруч. / Є.М. Блажівський, М.К. Якимчук, І.М. Козьяков, М.С. Туркот та ін. К.: Алерта, 2013. С. 21.

9. Лемак Р.В. Прокурорський нагляд за додержанням законів в установах виконання покарань: моногр. Х.: Право, 2013.

10. Організація прокурорського нагляду за додержанням законів при виконанні покарань, не пов'язаних з позбавленням волі: наук.-практ. посіб. / Ю.М. Вознюк, О.О. Книженко, Г.А. Мамедов, В.А. Мозгова, В.Г. Неділько, О.М. Пономаренко, Ю.П. Чернега; за заг. ред. Г.П. Середи, Є.М. Блажівського. К.: Національна академія прокуратури України, 2014.

11. Томин В.Т. Иерархия целей и задач в уголовном процессе / В.Т. Томин,



Б.Т. Безлепкин. Юридические гарантии применения права и режим социалистической законности. Ярославль, 1976.

12. Організація прокурорського нагляду за додержанням законів при виконанні покарань, не пов'язаних з позбавленням волі: наук.-практ. посіб. / Ю.М. Вознюк, О.О. Книженко, Г.А. Мамедов, В.А. Мозгова, В.Г. Неділько, О.М. Пономаренко, Ю.П. Чернега; за заг. ред. Г.П. Середи, Є.М. Блажівського. К.: Національна академія прокуратури України, 2014.

13. Прокурорський нагляд в Україні: підруч. / І.Є. Марочкін, П.М. Каркач, Ю.М. Грошевий та ін.; за ред. проф. І.Є. Марочкина, П.М. Каркача. Х.: ТОВ «Одіссей», 2008.

14. Прокурорський нагляд в Україні: підруч. / М.Й. Курочка, П.М. Каркач; за ред. проф. Е.О. Дідоренка; МВС України. Луган. акад. внутр. справ ім. 10-річчя незалежності України. Луганськ: РВВ ЛАВС, 2004.

15. Прокурорський нагляд в Україні: підруч. / І.І. Когутич, В.Т. Нор, А.А. Павлишин, В.В. Луцки; за ред. В.Т. Нора. К.: Ін Юре, 2011. С. 43.

16. Дьомін Ю.М. Прокурорський нагляд в Україні на сучасному етапі: моногр. К.: УкрІНТЕІ, 2013. С. 21.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ:

Ольшанецкий Игорь Владимирович – аспирант Института законодательства Верховной Рады Украины, первый заместитель прокурора области, старший советник юстиции

INFORMATION ABOUT AUTHOR:

Olshanetskiy Igor Vladimirovich – Postgraduate Student of the Institute of Legislation under the Verkhovna Rada of Ukraine, first deputy district prosecutor, senior adviser to justice

igor_olshanetsky@icloud.com

УДК 343.9(477)

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В НАЛОГОВОЙ СФЕРЕ

Андрей ПАДАЛКА,
кандидат юридических наук,
заведующий кафедрой финансовых расследований
Национального университета государственной налоговой службы Украины

АННОТАЦИЯ

В статье раскрыто понятие и сущность организованной преступности в налоговой сфере как комплексного явления через анализ автономных криминалистических признаков экономической и организованной преступности. В частности, обобщены и классифицированы меры по предотвращению и противодействию организованной преступности в налоговой сфере.

Ключевые слова: организованная преступность, налоговая преступность, противодействие, организованные группы, аналитическая группа.

CONCEPTUAL PRINCIPLES OF CONTROLLED ORGANIZED CRIME IN THE TAX SECTOR

Andrey PADALKA,
Candidate of Law Sciences,
Head of the Department of Financial Investigation
of the National University of the State Tax Service of Ukraine

SUMMARY

The article deals with the concept and essence of organized crime in the tax area as a complex phenomenon through the analysis of autonomous forensic signs of economic and organized crime. In particular, measures for the prevention and counteraction of organized crime in the tax area are generalized and classified.

Key words: organized crime, tax criminality, counteraction, organized groups, analytical group.

Постановка проблемы. Современная организованная преступность как фактор политической и экономической нестабильности в обществе представляет прямую угрозу национальной безопасности государства. Так, организованная преступность распространяет свои интересы, посягая на целый комплекс наиболее значимых социальных ценностей, таких как: жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность человека, экономическая стабильность, публичная безопасность и тому подобное. Понимая важность и опасность этого социального явления, сегодня наиболее актуальное значение приобретают экономические преступления.

Преступления экономической деятельности на всех этапах и стадиях их совершения, как правило, хорошо подготовлены и организованы, охватывают

широкую группу преступных деяний, имеющих сходство в особенностях предмета преступного посягательства, обстановки совершения преступления, способа и механизма преступных действий.

Цель данной статьи – разработать практические рекомендации по предупреждению организованной преступности в налоговой сфере на основе криминалистического познания организованной преступности.

Методы и использованные материалы. Проблему противодействия организованной экономической и налоговой преступности в аспектах уголовного права и процесса, криминалистики и теории оперативно-розыскной деятельности рассматривали в своих трудах: Л. Листа, В. Варцаба, А. Долженков, В. Корж, М. Корниенко, О. Костромина, Я. Мазунин, А. Снигерев,